


Sie bereiten eine Lernaufgabe aus dem Fachunterricht so auf,
dass sie sprach-didaktisch begleitet ist. Dabei strukturieren
sie die sprachbewusste Aufgabe in bewaltigbare
Einzelschritte und achten auf eine explizite Formulierung der
Handlungsanweisungen.

Warum?
Differenzierierung
Sinngebung
Erfolgerlebnisse

Verantwortung Ubergebe




Kritik




Sprachbewusste
Aufgaben in

Mathematik

Zielorientierung und Fokussierung

Lernspuren

(Feedback und Reflexion des Lernprozesses




Schematischer
Ablauf von

sprachbewussten
Aufgaben

Zielorientierung
Wohin soll
es gehen?

Zielvorgaben/
Erfullungskriterien
benennen
Aufgabe situieren
Was, wozu,
wie machen?

Strukturierte Kriterienbezogenes
Aufgaben Feedback
(Selbst-/Fremdbeurteilung)

Lernprozess

~ Aufgaben Lernspuren
in Handlungs- in den Aufgaben

. schritte zerlegen anlegen, die Feed-
(Zwischen-)Lernprodukte back auf Basis der

und Handlungsschritte Zielvorgaben/Kriterien

in Anweisungen ermoglichen
explizieren




Algebra...

Quadratische Gleichungen

Aufgabe 1

Lose folgende Gleichungen nach x auf

1) z2 =4

5) (x—3)>=6

6) 22 —6x+9 =
) a 1 1

7) 2 — 6z = 31

13) 22+ 2px +q=0

14) az’ + bz +¢c=0




Zur Auflésungsformel fiir die quadratische Gleichung ax2 +bx +¢ =0

Bestimme die Losungsmenge jeder Gleichung. In der Regel hat jede Gleichung zwei (!) Losungen.
Schreibe deine Gedankengange auf. Insbesondere notiere bei jeder Aufgabe, was im Vergleich zur
vorangehenden neu und anders ist.

2 =
1. x2=4 Finde beide
Losungen dieser

Gleichung.
2. x2-3=0 \_/

Multipliziere bei 5
ja nicht aus und
benutze 5. zum

Losen von 6.

Suche zuerst ein Binom
auf der rechten Seite!

| . =31 Erstelle ein
l s ge t ) E l Binom auf der
linken Seite!
() \\/

Notiere genau, warum es nur
eine, oder bei 10. keine Losung
gibt.

=0

. X2+ 2px+q=0

. ax2+bx+c=0
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Vorenthalten statt
nachbessern

Klare Lern-Struktur (4
Leseschritte)
Verarbeitungsleistung und
Repetition




Schreibauftrag nach Peter Gallin
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